

FLORES y ABEJAS

M. Aquino

NÚMERO CORRIENTE 10 CENTIMOS § AÑO XII §

Guadalajara 15 de Julio de 1905

§ NÚM. 567 § NÚMERO ATRASADO 25 CENTIMOS

ACADEMIA DE INGENIEROS



Los nuevos Oficiales jurando la bandera.==(FOTOGRAFÍA DE GUERRERO)

AGENCIA DE NEGOCIOS DE JOSÉ SÁNZ LÓPEZ

Encargada la Dirección general de Hacienda de hacer efectivos los créditos reconocidos por la Junta clasificadora de obligaciones pendientes de pago y procedentes de la última guerra de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, según dispone la Ley de 30 de Julio de 1904, y como quiera que á los interesados proporciona gastos y pérdida de tiempo su gestión, el dueño de esta Agencia se ofrece á los mismos para cuantos trabajos sean necesarios hasta conseguir su total cobro.

NO EQUIVOCARSE

José Sáenz López, Plaza de Jáudenes, 20, pral.
GUADALAJARA —Av

SE VENDE una casa en la calle del Alamin, número 1, que consta de bajo, principal, corral, cuadras, cochera y pajar. Tiene aguas abundantes de pié y pozo.

En la redacción de este periódico darán razón. 4—3

ACEITE DE COSECHERO

Se vende desde una cuartilla en adelante, á razón de 13 pesetas la arroba, en casa de D. Antonio Sáenz Vacas, Jáudenes, 20, bajo, Guadalajara. —P

Se arriendan dos molinos harineros, uno en Ledanca y otro en Cogollor. Para tratar dirigirse al Secretario del Ayuntamiento de Argecilla, D. Ruperto Rojas. 3—3

OBRA UTIL

Anuario-Guía de Bravo y Lecea

Cinco pesetas

Administración: Mayor alta, 40.—Guadalajara.

SE VENDE

un hermoso jardín, sito en la calle de San Miguel, núm. 1.

Para tratar de ajuste, Botica de la Plaza Mayor. 3—2

300 pesetas mensuales. Todos pueden ganarlas, vendiendo hermosísima novedad artística. Escribid enseguida: Penuellypes C.—Milán (Italia). 3—2

ACTUALIDADES

DE VERANEO

Los respetables señores de Rascafría encuéntrase en sus posesiones de Bujalcayado.

Salieron hace unas semanas para dicho punto y esta es la hora en que tan interesante noticia no ha aparecido en ningún periódico local, no obstante ser esa familia una de las que más brillan entre nosotros, por su desahogada posición y excelentes prendas... de vestir.

Los señores de Rascafría están consternados ante tan injustificada omisión, y la primera medida acordada en consejo de familia, ha sido darse de baja en las listas de suscripción de algunos colegas.

—¿Te parece, Robustiano?—exclamaba con indignación la señora de Rascafría;—¿Te parece regular que no hayan puesto nuestra salida en ningún periódico de Guadalajara?

—No se habrán enterado,—responde el esposo.

—¿Que no se han enterado? ¿Que no se han enterado?—añade colérica doña Prisca,—Bien han puesto que las de Minglanilla, esas cursis averiadas de Minglanilla, han salido para San Sebastián, y todos sabemos que donde veranean es en Saccorbo.

—Les habrán informado mal.

—¡Pues que se enteren! Los periodistas tienen obligación de saberlo todo, y de ponernos en letras de molde hasta cuando nos sale la muela del juicio. Para eso pagamos la suscripción y para eso nos tomamos el trabajo de leer sus tonterías.

Las niñas de Rascafría lanzan hondos suspiros, acordándose de dos jóvenes periodistas, y la mamá prosigue, cada vez más indignada:

—Está bien que no hayan puesto nuestra llegada á este poético, si que también *vegetativo* pueblo, y en cambio publican que se ha casado la criada de doña Dorotea con el *distinguido* joven Melitón Machuca, un zagalón que se dedica á la recogida de trapos viejos.

Resultado de tales palabras: que el señor de Rascafría devuelve los periódicos locales á las respectivas redacciones, escribiendo en las fajas lo siguiente: «No se quiere la suscripción.»

**

Creánme ustedes á mí, que aunque me esté mal el decirlo, ya soy ducho en estas cuestiones: el ser periodista en una capital de tercer orden, es una cosa así como ser marido de la tripe.

Nosotros tenemos obligación de saberlo todo, absolutamente todo, como decía con sobrada razón la señora de Rascafría; nosotros estamos obligados á poner en los cuernos de la luna á todo bicho viviente, porque para eso nos pagan; nosotros somos el blanco de todas las iras; los autores de todos los males que pesan sobre la humanidad.

Yo recuerdo haber oído de labios del ilustre maestro D. José Ortega Munilla, que los periodistas provincianos debíamos estar incluidos por derecho propio en el Martirologio cristiano.

Si censuramos, malo; si aplaudimos, peor.

Tenemos continuamente las muelas hipotecadas, y día llegará, de continuar las cosas como hasta aquí, en que no podamos salir á la calle sin la correspondiente coraza.

**

Madero á la idea de que haya música en la Concordia todos los días festivos, si bien yo no pueda ofrecer veinticinco pesetillas como el amigo Palacio Valdés.

Y dejo por hoy de molestar á ustedes, pues *La Horda* de Blasco Ibáñez me aguarda con las nemas sin cortar.

La lectura de los buenos escritores, es el único lenitivo á los sinsabores que nos acarrea nuestra ingrata profesión.

LUIS CORDAVIAS.

LA CIEGUECILLA

Soy cieguecilla, la luz no veo;
les oigo á otros decir no más
«¡qué hermosa aurora! ¡qué puro ambiente!
¡qué sol tan bello! ¡qué goces dá!
¿ves qué claveles? ¿pues y esas rosas...?
¡no viera nunca color igual!
Oigo en la playa: «¡qué blanca espuma!
¡cuán grandes olas! ¡qué azul el mar!»
Y por la noche ¡la noche mía!
¡la eterna noche sin alba ya!
repiten todos: «¿no ves que estrella?
¡qué luz tan pura! ¡vaya un brillar...!»

A veces llegan á mis oídos
distintas frases de admiración:
«¡no viera nunca mujer tan bella!
¡no la ví nunca, bendito Dios!
¡es un prodigio de líneas puras,
es un modelo de perfección!»
y la que ensalzan de tales modos
no cabe duda de que soy yo.
¡Verdad amarga! la pobre ciega
que no conoce la luz del sol,
es la que alaban de tan hermosa,
de tan hermosa cuál no haya dos.

¿De qué me vale, decidme todas,
el ser tan bella, si bella soy...?
¿qué es la belleza...? ¡lo sé yo acaso!
¡lo pienso á solas en mi interior...!
¿será...? ¡Dios mío! ¡quién lo adivina!
¡qué cruel tortura padezco yo...!

MÁXIMO DE ARREDONDO.



COSAS MUNICIPALES

LAS CUENTAS DE LA TAHONA

A nuestro estimado colega *La Región* le ha sorprendido desagradablemente el que nos ocupemos de ese asunto, porque siendo FLORES Y ABEJAS un periódico que alardea de no ser político, no debe permitirse juzgar la conducta de un Alcalde con referencia á las cuentas de la Tahona municipal.

La lógica del colega no puede ser más aplastante.

No sabemos qué tendrá que ver la política con la aprobación de las cuentas de la Tahona, ni por qué razón á un periódico independiente se le ha de prohibir que juzgue la conducta de todas cuantas personas se ocupan de la cosa pública.

Hace muy bien en suponer *La Región* que ninguna enemiga personal inspiró nuestros trabajos de números anteriores, y si solamente una razón de interés público, toda vez que al público nos debemos en cuerpo y alma.

Pero no está en lo cierto el ilustrado colega al tachar de severos nuestros juicios, ni mucho menos al atribuirnos reticencias que pudieran empañar la acrisolada honradez del Sr. Miranda.

Al enterarnos de que las cuentas de la Tahona estaban sobre la mesa hacía unas cuantas sesiones, sin que los señores Concejales acudiesen á los llamamientos de la Alcaldía para proceder á su aprobación, se nos antojó el caso algo anómalo y por eso nos ocupamos del asunto.

Después llegó á nuestras noticias que dichas cuentas habían sido aprobadas con la sola asistencia de un Concejal y el Alcalde, y ésto nos pareció más anómalo todavía, pues habiéndose ocupado la prensa de dicho asunto, medios tenía el Sr. Miranda para hacer que los Concejales concurrieran á la sesión, exponiendo cada cual el juicio que le mereciesen las precitadas cuentas.

Ya vé el estimable colega cómo por parte de FLORES Y ABEJAS no había reticencias ni enemigas de ninguna clase.

Estamos acostumbrados á hablar con toda claridad, sin que jamás hayamos abusado de las frases de doble sentido, y hoy, que para nosotros no es ya un secreto lo que sucede con las cuentas de la Tahona, vamos á exponer en pocas palabras por qué la mayoría de los Concejales no han querido votar su aprobación.

La Tahona municipal se creó en virtud de circunstancias excepcionales y por limitadísimo plazo, tomándose tal acuerdo en la previsión de que no hubiera pérdidas, pues estas habían de ser satisfechas con cargo al capítulo de imprevisos de aquel año, y como era muy pequeña la consignación, en el ánimo del Ayuntamiento estaba indudablemente el propósito de cerrar dicho establecimiento regulador antes del 31 de Diciembre.

Todos sabemos que la Comisión especial de la Tahona, cesó al ser repuestos los Concejales procesados y de aquella Comisión solo quedó en funciones el Sr. Miranda, quien resultaba incompatible desde la fecha en que fué nombrado Alcalde.

Los Concejales repuestos negáronse en absoluto á formar parte de dicha Comisión en vista del anómalo funcionamiento de la misma, toda vez que el Sr. Miranda, por su propia iniciativa, nombraba y separaba el personal; vendía y compraba objetos y especies, sin acuerdo del Ayuntamiento; no existían asientos en los li-

bros de la Depositaria y cuantas veces los Concejales pretendieron conocer las cuentas de la Tahona, se encontraron chasqueados en sus legítimas demandas.

Mal habían de ser presentadas esas cuentas, cuando no se formaron hasta pocos días después de la crisis, ó sea con quince meses de posterioridad al cierre de la Tahona.

Entonces fué cuando el Sr. Alcalde, entregando un manojito de recibos satisfechos al Contador municipal, le encargó hiciera las cuentas de la Tahona, por ver si en esta ocasión quería aprobarlas el Ayuntamiento.

Formadas dichas cuentas, todo el mundo sabe que los Concejales han hecho públicos sus propósitos de no aprobarlas y solo uno, el Sr. Vallejo, las ha encontrado perfectamente ajustadas á las prescripciones legales.

Hable nuestro querido colega, como nosotros lo hemos hecho, con ediles de los diferentes partidos, —conservadores inclusive,— y se convencerá de que tal asunto no es político ni mucho menos, sino una cuestión de harinas y de cisco, en la que, con la mejor buena fé, ha presidido un abandono manifiesto.

Apesar de haber sido aprobadas esas cuentas, ya verá *La Región* cuándo cobra el dueño de la Fábrica de Moyarniz las tres mil pesetas que se le adeudan por las harinas suministradas á la Tahona municipal, pues ni los Concejales, ni la Junta municipal se encuentran dispuestos á repartir esa cifra entre los gravámenes que en el próximo año se nos exigirán á los felices moradores de esta ciudad.

¿Se convence ahora nuestro querido colega de que no se trataba de una cuestión política? Cuando más podrá decir que nos hemos metido en harina, llevados tan solo de una suprema razón de interés público y deseosos de que los asuntos del Municipio sean conocidos por todos nuestros lectores.

Audiencia provincial

Juicios orales señalados para la próxima semana.

El martes, del Juzgado de Brihuega, contra Antonio Morato y otro, por hurto; Ponente Señor Presidente, Abogado Señor Rentería, Procurador Señor Valles.

El mismo día, del mismo Juzgado, contra Román Peg, por hurto; p. señor Menéndez, a. señor Bravo, p. señor Valles.

El miércoles, de Guadalajara, contra José Linares, por estafa; p. señor Menéndez, a. señor Rodríguez, p. señor Rubio.

El jueves, de Atienza, contra Francisco Cuadrón, por lesiones; p. señor Presidente, a. señor Molero, p. señor Esteban.

El mismo día, de Cogolludo, contra Lorenzo Cuadrado y otros, por hurto; p. señor Menéndez, a. señor Quijada, p. señor Valles.

El mismo día, de Brihuega, contra Macario Bonilla, por hurto; p. señor Menéndez, a. señor Quijada, p. señor Ramírez.

El viernes, de Pastrana, contra Eusebio Muñoz y otros, por hurto; p. señor Presidente, Abogados Señores Iñesón y Aragón, p. señor Ayuso.

El mismo día, de Sacedón, contra Eusebio Mayor, por lesiones; p. señor Menéndez, a. señor Palacios (D. M.), p. señor Esteban.

El mismo día, de Atienza, contra Blás y Demetrio Ortega, por hurto; p. señor Menéndez, a. señor Palacios (D. M.), p. señor Ramírez.

Crónica madrileña

En virtud de acertadas y humanitarias iniciativas de los señores Vincenti y Ruiz Jimenez, Alcalde y Gobernador de Madrid respectivamente, los desdichados hombres y mujeres que, con escarnio de todo buen gobierno pululaban por la corte, siendo presa propicia á todo vicio, van á verse libres de la constante amenaza de la cárcel y de la infamia.

Mucho tiempo hace,—y hasta creo que en estas columnas,— protesté contra el nombre, verdaderamente desagradable, con que se designa á estos desdichados, y ahora, que ya se les atien-

de como debió de hacerse antes, de esperar es que se olvide para siempre.

Hay que conocer á los muchachos y muchachas que estos días recoge la policía para comprender lo que valen.

La mayor parte de ellos han pasado hambre, frío, tormentos de toda clase; pero no han robado.

El problema diario del pan y de la cama,—problema las más de las veces irresoluble,—no ha sido fuerte á convertirlos en ladrones.

Y en cuanto se ha tendido la mano á estos míseros despojos de la batalla de la vida, han acudido solícitos, con ansia de reforma, con deseo de ser hombres libres y útiles para sí y para sus conciudadanos.

Claro y evidente es que no se encuentra ahora, en estos muchachos más que una exterioridad pocograta, especialmente si se les considera sin atender á lo verdaderamente sustancial; pero no es menos cierto que en todo se vislumbra patente el anhelo de mejora.

Madrid va á verse libre de la plaga de gente baldía, y de pobres, esa llaga que se juzgaba incurable y lo era por que no se atendía á ella con decisión.

Al dejar de ser Madrid la *Corte de los milagros*, será población digna de ostentar la capitalidad de su estado y, por ello, debe aplauso, debe gratitud eterna á los señores Ruiz Jimenez y Vincenti.

Y los ciudadanos podremos salir á la calle, seguros de no ver el espectáculo desagradable de tanto y tanto desgraciado de oficio en su mayoría.

Y ya que en esto estamos ¿por qué los señores Alcalde y Gobernador no acaban también con los organilleros?

Si tal hicieren, nada sería bastante á expresar la gratitud que, por ello, les debería el pueblo de Madrid.

Por que los tales organilleros son como ustedes saben, la hez de lo malo...

* *

Entre la recogida de los pobres y vagabundos, y la salida de las personas pudientes, Madrid se queda desierto, y, como de costumbre, solo quedamos los *cualesquiera*.

Por este año yo soy de los cualesquiera, y me quedo en Madrid; y ya me ha hecho un amigo—excelso amigo, que no me las ha cobrado—cien tarjetas para contestar á las que recibo de despedida y las que, en sustitución del *S. D.* pongo *S. Q.* es decir al *se despide*, contesto con un *se queda*.

* *

De libros y de teatro, nada puede decirse, pues ni se publica ninguno ni se estrena ni un sainete-drama comprimido.

Eso va ganando la Literatura española, porque ahora con eso de los versos anarquistas, los cisnes azules, las praderas cárdenas y la canción del agua y del silencio, está uno que no le llega la camisa al cuerpo.

RAMIRO VILLARINO.

Academia de Ingenieros

Con gran aprovechamiento han terminado sus estudios de fin de carrera los siguientes alumnos, quienes han sido promovidos al empleo de primeros Tenientes:

D. José Cubillo Fluiters, D. Federico Martín de la Escalera, D. José Cremades Suñol, D. Francisco Rodero Carrasco, D. José de Acosta Tovar, don Jesús Romero Molezúm, D. Román Gautier Atienza, D. Enrique Arrillaga López, D. Juan Gómez Giménez, D. Fernando Balseyro Flores, don Jesús Ordovás Galvete, D. Ladislao Ureña Sanz, D. José Combelles Berges, D. Mariano Monterde Hernández, D. Manuel Maxiá Marches, don Manuel de la Calzada Rayo, D. José Arancivia Lebario, D. Ramón Abenia González, D. Miguel Ripoll Carbonell, D. Tomás Moreno Lázaro, don Cristobal González de Aguilar y Fernández Golfín, D. Antonio Falquina Giménez, D. Emilio Ostos Martín, D. José Mompó Costa, D. Antonio López Martínez y D. Rafael Aparici y Aparici.

Anteayer, jueves, se verificó por la tarde la Jura de banderas en el patio de la Academia y acto seguido el tradicional banquete de *La Copa*.

Habiendo aprobado el tercer año de la carrera, han sido ascendidos á segundos Tenientes los alumnos D. Cipriano Arbex, D. Luis Ochoa, don Ramón Corrales, D. Vicente Giménez Azcárate, D. Juan Beigbeder, D. Antonio Sánchez Oid, don Eduardo Barrón, D. Rogelio Navarro, D. Francisco Carcaño y D. Julio García.

* *

Los exámenes de ingreso darán comienzo el día 26 del actual, según tenemos anunciado.

REMITIDO

Sr. Director de La *Mútua Ibérica*, Compañía general de Seguros: Barcelona.

Muy señor mío: Habiendo cobrado por mediación del Delegado de esa Compañía para Castilla la Nueva D. José Segura la suma de pesetas 2.500 por cuenta de doña Catalina Maiza Mundiñano, como apoderado de la misma, beneficiaria ésta de la póliza número 276, emitida con fecha 14 de Noviembre de 1904 y suscripta por su difunto esposo D. Leandro Romero y Godino, á los seis días de haber presentado á la Compañía de su digna dirección los documentos justificativos del fallecimiento, me complazco en reiterar á usted el testimonio del más profundo agradecimiento de la expresada señora, por las atenciones de que ha sido objeto y por la puntualidad con que su compañía cumple los humanitarios deberes que se ha impuesto.

Facultándole para que haga de esta carta el uso que estime más conveniente, se repite de usted atento s. s. q. b. s. m.—*Hermenegildo Cuesta*.

Guadalajara 12 de Julio de 1905.

CUENTOS ESCOGIDOS

EL MARIDO DE DOS MUJERES

Los viajeros que visitan la ciudad de Erfurt, detienen en la iglesia de Nuestra Señora ante un bajorrelieve de la Edad Media, adosado á una de las paredes del templo.

Vése allí un caballero de elevada estatura, yacente entre dos mujeres.

El sacristán refiere á todo el mundo que aquella escultura representa al conde de Gleichen, el cual fué protagonista de una rarísima ventura.

Al dirigirse á Jerusalén fué hecho prisionero y empleado como jardinero en el palacio del Soldán.

Vióle la hija de éste, oyóle el relato de sus infortunios y se prendó de él con locura desmedida.

Predisponíala el amor hacerse cristiana y las exhortaciones del conde la decidieron al fin, hasta el punto de proponer al cautivo su casamiento ante la Iglesia.

Extraordinaria fué la perplejidad del conde, toda vez que había dejado en Erfurt una esposa á la que amaba con singular afecto.

Mas el deseo de recobrar la libertad allanó todas las dificultades, y no vaciló en hacer á la sultana la promesa que ésta le exigía.

La joven preparó y puso en ejecución su atrevido proyecto, y al cabo de algún tiempo llegaron á Roma los fugitivos.

El conde de Gleichen se presentó al Papa y le dió cuenta del caso.

¿No era sagrado el matrimonio prometido? ¿Podía ser burlada en su confianza aquella princesa que había arriesgado su existencia bajo la fe de un caballero, y que solicitaba á un mismo tiempo el bautismo y el matrimonio?

El Papa se mostró indulgente, y permitió al conde de Gleichen que contrajera nuevo matrimonio, sin romper el primero, y tuviera al mismo tiempo dos mujeres legítimas.

Celebrados el bautismo y el matrimonio, el conde se dirigió á su patria, sin saber cómo salir del difícil trance en que se hallaba.

Acostumbrada la sarracena á la poligamia,

no le sorprendía el tener una compañera; pero ¿qué diría la alemana?

El conde dejó á su segunda esposa á cierta distancia y se encaminó solo al castillo de Gleichchen, donde su fiel esposa le esperaba orando fervorosamente.

Después de las primeras expansiones de alegría propias del caso, refirióle el conde todas sus aventuras, le pintó los horrores de su cautiverio, le describió los prodigios de valor y de actividad puestos en práctica por la hija del Soldán para libertarle, le dijo que la sarracena le había seguido y se había hecho cristiana, y le confesó, en fin, la promesa de matrimonio y la ejecución del proyecto, mediante la venia del Papa, otorgada en Roma.

La condesa, después de haberle escuchado con lágrimas en los ojos, declaró que la mujer á quien ella debía la libertad de su marido, había adquirido derechos iguales á los suyos y que deseaba abrazarla.

El conde, acompañado de su esposa, corrió en busca de la joven y la castellana estrechó en sus brazos á la sarracena.

El valle situado al pié del castillo, donde las dos mujeres se encontraron, tomó desde entonces y ha conservado hasta hoy el nombre de «Valle de la alegría.»

GASTÓN PARIS.

NOTAS DE JADRAQUE

Ni los días de feria están más concurridos que lo estuvo el mercado del lunes último. Infinidad de peones en busca de amo se reunieron en dicho día, cotizándose los ajustes á 2'50 y 3 pesetas por peón, incluso el trato, y al cerrar la noche, nadie quedó sin encontrar su arreglo. Las faenas agrícolas dan poca espera y el labrador tiene que tomar lo que viene. El excesivo calor ha secado en estos días el campo y no hay tiempo que perder. Asegurada ya la cosecha de cereales que por aquí puede clasificarse de buena, ya no hay más que pensar en las viñas.

A la lista de veraneantes que escapando del calor tropical de Madrid, se vienen á ésta para disfrutar de otro idem tan intenso ó más que aquel, tenemos que anotar las familias del señor Pi y Arsuaga, viuda de Rousseau, Cámara Cano, Perlado y otras.

Cerrada la exposición de pinturas de las obras de Zurbarán, ha sido devuelto el cuadro propiedad de esta Iglesia perfectamente restaurado, el que ha sido colocado en dicho templo, y en sitio apropiado para el mejor efecto de luz.

El día doce contrajeron matrimonial enlace en el inmediato pueblo de Medranda, la simpática y agraciada señorita doña Elvira Bermúdez, sobrina de nuestro amigo D. Angel Barahona, con el joven Practicante de Medicina D. Mariano Marco, bendiciendo la ceremonia el Cura párroco de Pedrajas D. Nicanor Sancho.

Enhorabuena y eterna luna de miel á los recién casados.

Uno de estos días llegó á ésta, un automóvil arrastrado por dos hermosos borricos de largas y estiradas orejas. Los expedicionarios que eran cuatro, incluso el que lo guiaba, se vinieron andando desde Padilla de Hita y en la Estación del ferro-carril facturaron el deteriorado vehículo para las provincias del Norte, encajonándose los viajeros en el tren en un departamento de primera para hacer más llevadera la avería. Parece que con el uso tan frecuente de los automóviles, vamos á sacar las galeras aceleradas del año 50 para hacerles competencia por lo menos, en lo de las averías.

Al cerrar estas notas veo salir con dirección á Hiendelaencina, la Guardia civil. Según nos dicen el P. Cadenas, ha soliviantado los ánimos de los mineros. Lo que fuere sonará y más vale no ocurra nada desagradable.

EL CORRESPONSAL.

El crimen del Ermitaño

Hace unos cuantos números publicamos una interesante crónica que desde Cifuentes nos remitió nuestro colaborador Sr. Linares, y en ella se hacía mención de los retratos últimamente hechos de los asesinos del desventurado Bibiano Gil.

A continuación publicamos el de María Crespo y en el próximo número aparecerá el de su marido Vicente del Olmo.



He aquí las impresiones que nos transmitía el Sr. Linares con referencia á esta mujer:

«Ví después á María Crespo, esposa del pastor Olmo; esta mujer, de conducta depravada, su tipo es el de la *marisavidilla* popular, pequeña, gruesa, de cara abultada y redonda, ojos vivarachos y azules, frente amplia, nariz deprimida, boca grande y barba recogida y pequeña; es mujer de regular instrucción; rehuye contestar cuantas preguntas relacionadas con el crimen se le hacen, insistiendo en aparecer inocente y declarar á su marido único culpable. Un detalle que define el carácter de esta mujer: cuando hace varios días el corresponsal de *El Imparcial* nuestro querido amigo D. José Serrano, consiguiendo vencer la tenaz oposición que por el Juzgado se le hacía, pudo entrar en la cárcel á retratar los presos, María negóse en un principio y después dijo: (textual) «que me den una rosa, que aún me retoza la alegría por el cuerpo, para que vean en mi retrato que aún no estoy muerta.»

MOTIN EN HIENDELAENCINA

Las predicaciones de un misionero

En la madrugada de ayer, recibimos en esta redacción el siguiente lacónico telegrama, remitido por nuestro activo é ilustrado corresponsal de Atienza:

«Director FLORES Y ABEJAS,

Guadalajara.

Circulan graves rumores de haberse alterado el orden público en Hiendelaencina. Ha sido reconcentrada en aquel pueblo la Guardia civil. Detalles por correo. —Moya.»

Por su parte, nuestro distinguido corresponsal en Jadraque D. Jacinto Abós, nos comunicaba también tan importante noticia, añadiendo que la alteración de orden público obedecía á las predicaciones del célebre Padre Cadenas, quien había aludido en un sermón á los obreros que trabajan en aquellas minas, produciéndose gran excitación entre ellos y llegándose á

proferir gritos de indignación contra el mencionado misionero.

Apenas recibimos tales noticias, nos dirigimos al Gobierno civil, en busca de la necesaria comprobación; según los detalles recibidos en dicho Centro, resultan ciertas las noticias que nos habían enviado nuestros activos corresponsales.

En las últimas horas de la tarde del jueves, se dió cuenta al Sr. Gobernador civil de que en Hiendelaencina, se había producido una algarada y de que los ánimos estaban excitadísimo contra el popular é incansable misionero Padre Cadenas, quien desde el púlpito había tenido la inoportunidad de proferir ofensivas frases para los mineros.

Inmediatamente ordenó el Gobernador saliese para dicho punto el Capitán del puesto de Jadraque, con las fuerzas á sus órdenes, saliendo también en el expro de jueves el Comandante D. Artemio Díez y ayer recibióse un despacho de este último Jefe participando que el orden había quedado restablecido y que en vista de ello ordenaba se retirasen las fuerzas de la Guardia civil.

Es de suponer que el Padre Cadenas habrá salido también de Hiendelaencina, donde ha estado á punto de sufrir un grave percance.

NOTAS VERANIEGAS

DESDE TRILLO

Empiezan á estar muy concurridos los antiguos Balnearios de Trillo, de histórica y merecida fama en el reumatismo, escrófulas, enfermedades nerviosas y de la piel. El manantial de la Salud en el primero; la Princesa en la segunda y ambas en las enfermedades nerviosas, y la Piscina en el hérpitismo y piel tienen asegurado su crédito desde la época de Carlos III, por múltiples y maravillosas curaciones.

No todos los Médicos conocen bien—justo es decirlo,—la eficacia de estas aguas y por eso prefieren otras en ocasiones de crédito efímero y que no tienen más título para atraer concurrencia que las facilidades del viaje los caprichos de la moda ú otro linage de atractivos por completo ajenos á la cura termal.

Además, Trillo es una residencia deliciosa; tiene una campiña hermosísima; una temperatura fresca, vegetación frondosa, establecimientos confortables y batatos; todo convida á pasar una temporada restaurando fuerzas respirando oxígeno á pleno pulmón en el purísimo aromatizado ambiente de este oasis de la Alcarria.

En la actualidad lo hacen así entre otras muchas familias que no recordamos, las del acaudalado propietario de Madrid Sr. Pruneda con Madame Morhteriu, la viuda del ex-Ministro Sr. Navarro Rodrigo, el Dr. Royo Villanova, sabio médico de Zaragoza con su distinguida Sra. é hijo; la bella Srta. Matilde Gutiérrez-Cámara hija del General del mismo apellido, el conocido comerciante de Madrid Sr. Díez y Díez, Sra. é hijo, el propietario de Chinchón D. Juan S. de la Peña y familia, el Diputado por Zamora D. Francisco Rodríguez y familia; el estimable Médico de Guadalajara D. Cesáreo Ortega; la Sra. Viuda de Soroa y la del malogrado escritor Abdón de Paz, Sras. de Gonzalez y familias de Hernández, Minuesa, Sánchez, Casanueva de la Torre, Jares, Viuda de Amell, Srta. Fretel, Sres. de Pozuelo y otros de Madrid, y de otras provincias doña Elena Gosalvez, Sra. de Barrio, Srtas de Redondo y Muñoz y Sra. de Granja, de Martín, D. Domingo Sada, Dendariana y familia, las de los señores Autran, Larrarte, Goicoechea, Romero, Prats, Puig, Gordolovo, Arcicuellar, Pozo, Fraile y otras muchas que sentimos no recordar.

El dignísimo Cuerpo de Correos está representado por el laborioso é inteligente oficial don Guillermo Casanueva el cual como jefe que es de la Estafeta postal está dando pruebas de su eficaz gestión con aplauso y agradecimiento de todos los bañistas.

El no menos digno Cuerpo de Telégrafos, también se encuentra bien representado por el celoso funcionario D. José Sagredo.

Mañana llegarán los Doctores Serra, Clavo, Atienza, Hermosa, de Madrid y dentro de unos días los Sres. de Tolosa Latour, Taboada y Gonzalez Pérez, Araco, Aragón y Cruzet de Villa del Prado.

X.

ATENE OBRERO

LA BECERRADA EN PROYECTO

Ha sido una labor de titanes, porque había gran número de candidatos a lidiadores; pero al fin, el martes quedaron organizadas las cuadrillas y todo hace esperar que la becerrada a beneficio del Ateneo instructivo del Obrero, resultará divertidísima y, sobre todo, de grandes rendimientos para tan simpática sociedad.

Se verificará dicha fiesta el martes 25 del actual, festividad del Apostol Santiago y la Plaza de toros será adornada muy artísticamente, pues tanto el Presidente del Ateneo D. Facundo Martínez como los demás señores que componen la Junta directiva y Comisión de la becerrada, se proponen que el espectáculo sea de los que hacen época.

Serán presidentas las encantadoras señoritas Ascensión Burgos, Lorenza Dombriz, Paquita Sanz y Rosa Asensio.

He aquí la lista de los aficionados que han de tomar parte en esa fiesta:

Espadas: Federico Cuenya, Ignacio Cubero, Francisco Trillo y Gumersindo Canalejas.

Sobresaliente de espada: Antonio Sánchez.

Picadores: Enrique Parra, Wenceslao Monge, Vicente Ruiz, Enrique Reyes y un reserva.

Banderilleros: Emiliano Bravo, Jacinto Abad, Manuel Garrido, Ricardo Gascón, Jorge Abad, Enrique López, Isidro Sáenz y Ricardo Arroyo.

Puntilleros: Nicolás Calderero y Julián Serano.

Serán alguacilillos los jóvenes Gregorio y Félix Medrano y José Casado.

También será ejecutada la suerte de *Don Tancredo* por los arriesgados y valerosos alcañones Emilio Medel y Manuel Corral.

Esta noche saldrán para Villalva los señores don Severiano y D. Felipe Muñoz, quienes han sido comisionados para elegir los cuatro becerros que han de lidiarse.

Tenemos entendido que el precio de las localidades será muy barato; unido esto al objeto de la becerrada y al atractivo que ofrece dicha fiesta, no cabe duda que el día de Santiago se verá de bote en bote nuestro circo taurino.

FLORES Y AGUIJONAZOS

PACOTILLAS DE ESTRANÍ

Una madre acojonada en Madrid se ha presentado al Juez de guardia, diciéndole, medio ahogada por el llanto, que una hija del alma suya la otra noche se ha fugado.

—¿Con el novio?

—Sí, señor.

—¿Cómo se llama?

—Es el caso

que no sé, porque los novios eran dos chicos muy guapos é ignoro con cuál se ha ido...

—Pues habrás ido con ambos.

—Quizá con ninguno de ellos.

—¿Con quién entonces?

—Acaso

con otro bien parecido que la estaba ahora rondando.

—Señora, su hija de usted

es, en cuestión de noviazgos,

la de más circulación

de España y sus extrarradios.

—¿Y no hace usted que la busquen?

—¡A esa no la alcanza un galgo!



Los enfermos del Hospital en Murcia se amotinaron el otro día por faltarles medicinas, luz y alimentación.

De modo que les dan cama para que descansen techo para que no se mojen y todavía quieren más gangas.

¡Y cuidado con que no se les proporcione lo que piden, porque son capaces de declararse en huelga!

¡Luz, alimentación y medicinas...!

¡Como si las Diputaciones provinciales tuvie-

ran la obligación de sufragar los vicios de los enfermos!



Se han cometido en Málaga en un solo día 18 crímenes.

Uno de ellos fué porque la víctima le dijo al agresor, al pasar á su lado:

—¡Adiós, niño!

Los malagueños pueden cantar ahora:

¡Adiós, Málaga la bella,

tierra donde yo nací,

pues para tener segura

la vida, me voy al Riff!



En un tren expreso de Andalucía le han robado á un general alemán 250 pesetas y 3.700 marcos.

Lo que habrá sentido son las pesetas.

Porque los marcos sueltos, sin lienzos artísticos, valen poco.



Una cuadrilla de enmascarados asaltó el otro día una taberna de Onda (Castellón), robandola y después saqueó el estanco de Beo.

Y la benemérita persigue á los ladrones.

Fácil es que los encuentre, por las señas.

No tiene más que prender á todos los que vea enmascarados.

Los transeúntes, que sean carboneros, ya pueden echarse á temblar!



Un vecino de Cion (León) ha dado parte á la autoridad de haberle sido robados hace unos días sesenta kilos de cera virgen.

Está visto que los ladrones no respetan absolutamente nada.

¡Ni la virginidad de la cera!

Sección de noticias

El domingo último pasaron el día en esta población el Gobernador electo de Málaga D. León Urzaiz y un sobrino suyo, hermano el primero é hijo del segundo del Ministro de Hacienda.

También estuvo aquí el ex-Ministro Sr. López Puigcerver, en compañía de dos de sus hijas.

Estos últimos visitaron el Coto de Valdebué, posesión de los Marqueses de Argelita.

Han salido para Mondariz, los señores de Casamitjana.

En sus posesiones de Valdeganga (Cuenca) ha dejado de existir el Ingeniero Jefe de Montes que fué de esta provincia, nuestro respetable amigo D. Benito Angel.

Reciba su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

Nuestro apreciable amigo el distinguido Abogado D. José María Aragón, ha tenido la desgracia de perder para siempre á su hija María de los Dolores, preciosa niña de seis años de edad. Lamentamos tan sensible pérdida.

Para auxiliar en los trabajos de formación del Registro fiscal que se están llevando á cabo en esta Administración de Hacienda, han sido nombrados con el caracter de temporeros D. Modesto Galván, D. Mauricio Hernandez y don Julio Ortego.

La estimable familia del Notario de esta población Sr. Zuazagoitia, salió anteanoche para la Rioja, desde donde se dirigirán á San Sebastián.

El Sr. Zuazagoitia ha tenido que suspender su viaje, por tener que hacerse cargo de los protocolos de la suprimida Notaría del Sr. Lamparero (q. e. p. d.)

En el último número de nuestro colega *Nuevo Mundo*, publíquese una fotografía del niño Luisito Méndez, hijo del Médico de esta ciudad, nuestro amigo D. Vicente, premiado con medalla de plata en el último concurso del *Tiro Nacional*.

Ha sido declarada cesante la Maestra de Querencia, doña Concepción Martínez.

Ayer visitó al Gobernador civil una comisión de Atienza, presidida por el Alcalde Sr. Asensio, con el fin de felicitarle por la distinción de que ha sido objeto al ser nombrado para el mando de esta provincia.

Encuétrase enferma de algún cuidado una preciosa niña, hija del Profesor de esta Academia de Ingenieros Sr. Carreras.

Mucho celebraremos la pronta mejoría de tan angelical criatura.

El distinguido Abogado D. José Quijada, ha sido designado para representar á los republicanos de esta provincia en la Asamblea del partido que en breve se verificará en la Corte.

Para los exámenes de ingreso en esta Academia de Ingenieros, hay presentadas 334 solicitudes.

Las plazas que hay que cubrir son cincuenta.

Sabemos que el balneario de La Isabela encuétrase bastante concurrido y que son esperadas allí infinidad de personas.

Su propietario, D. Julio Solano, sin omitir sacrificios de ninguna clase, ha introducido importantísimas mejoras.

Ayer tarde fué trasladada procesionalmente desde su ermita á la parroquia de San Nicolás, la imagen de Nuestra Señora de la Soledad, cuyo novenario comenzará esta tarde.

La función principal se celebrará el domingo 23 del corriente y por la tarde será reintegrada á su ermita la imagen de la Virgen.

Se nos dice que una de las principales familias de esta capital, propónese trasladar su residencia á Zaragoza.

Mucho sentiremos se confirme tal noticia.

Ha sido promovido al empleo de Teniente Coronel, el Comandante de Ingenieros D. José Lamadrid, Profesor de esta Academia.

Encuétrase en Vigo nuestro convecino don José Sanz López, acompañado de su estimada señora y bella hija.

También se hallan en el mismo sitio la señora del Depositario de este Ayuntamiento con su hija

Días pasados desapareció del pueblo de Ablanque el joven de 25 años Victoriano Abánades, sin que á esta fecha haya podido averiguarse su paradero.

La Mútua Ibérica

Esta Compañía de Seguros sobre la vida que tan ventajosas operaciones viene realizando en beneficio de sus asegurados, acaba de satisfacer dos siniestros seguidos, uno al que se refiere la atenta carta que en otro lugar publicamos de nuestro convecino y amigo D. Hermenegildo Cuesta y otro á favor de D.^a Eusebia Ramiro Ladero, vecina de Valladolid, (véase el Norte de Castilla de 24 Mayo último), importante este último diez mil pesetas, cuyos siniestros son los más rápidos que ha pagado ninguna Compañía de seguros conocida hasta la fecha, pues ha verificado sus pagos á los seis días de presentar los documentos justificativos del fallecimiento de los poseedores de sus pólizas.

Encuétrase en Campillo de Dueñas, su pueblo natal, el Comandante de Ingenieros D. Atanasio Malo.

Ayer conferenció con el Gobernador civil e Alcalde de Brihuega Sr. Sotillo

Ayer era esperado también en esta población el Alcalde de Molina D. Valentín López.

Por autorizado conducto hemos sabido que en las próximas elecciones de Diputados á Cortes, presentará su candidatura en el Distrito de Si-güenza-Atienza, D. Bruno Pascual Ruilopez.

Nuestro querido amigo el joven D. Manuel Aldeanueva que ha obtenido plaza en las últimas oposiciones para Archiveros Bibliotecarios, y por lo cual le felicitamos, ha sido destinado á Valladolid.

En las Palmas ha dejado de existir el Gobernador militar de dicha ciudad general D. Rafael Murga, persona muy conocida en esta población por haber residido algunos años en la finca conocida por Los Batanes, de la cual era dueño.

Descanse en paz.

El martes tuvimos la satisfacción de saludar en esta capital á nuestro respetado paisano don Nicolás Moya, acaudalado Librero de la Corte.

Tempralmente, ha suspendido su publicación nuestro estimable colega local *El Republicano*.

Ha llegado á Sigüenza, en compañía de su distinguida familia, nuestro querido amigo el Diputado provincial por aquel distrito D. Carlos García Montesoro.

Con motivo del fallecimiento de nuestro respetado amigo D. Felipe Lamparero, su familia ha repartido 800 panes entre las personas necesitadas de esta población.

Ha sido trasladado desde Huesca, á la Abogacía del Estado de la provincia de Avila, nuestro joven paisano y querido amigo D. José Antonio Ubierna.

Se ha concedido la separación de la Academia de Ingenieros al Capitán de Infantería, segundo Teniente alumno del mencionado Centro, D. José López Mancisidor, hermano político del Director de *La Región*, nuestro apreciable amigo Sr. Solano.

Pasados días salió de esta población, acompañada de sus hijas, la señora viuda de Almazán, quien se propone residir en Aranjuez al lado de su hijo D. Rafael.

Con objeto de pasar las vacaciones en Logroño, pasados días salió para dicha ciudad nuestro respetable convecino D. Tomás Aguirre.

Con gran aprovechamiento ha terminado los estudios de Maestro superior, el estudioso joven D. Maximiliano Elegido.

Sea enhorabuena.

Ha sido nombrado socio honorario de esta Representación del Tiro Nacional, el Gobernador civil de la provincia Sr. Fuentes.

Un incendio

En las primeras horas de la mañana del martes último se inició un incendio en Budia, en el domicilio particular de D. Marcelino Sanz, dueño de la Fábrica de luz eléctrica.

Merced á la prontitud con que acudió el vecindario, no se propagó el fuego á los edificios inmediatos, ni ocasionó grandes desperfectos en casa del Sr. Sanz.

Acompañada de su señora tía doña Felipa García, encuéntrase en esta ciudad la angelical señorita María Antelo.

Acompañado de su distinguida familia, ha llegado á Budia, con objeto de pasar allí la temporada veraniega, el nuevo Académico de la Española, D. Valentín Gómez.

El primer Teniente de Ingenieros D. José Cubillo, número uno de la última promoción, se propone solicitar su destino á la Compañía de Aerostación, donde existe una vacante.

El dueño de la finca donde se halla instalado el Casino de Budia, propónese llevar á cabo grandes reformas en el salón destinado á café.

Nuestro apreciable paisano D. Cayo Vela Marqueta, que ha obtenido la nota de sobresaliente en dos años de órgano y segundo de composición musical, ha conseguido un nuevo triunfo obteniendo el primer premio en el concurso de piano celebrado últimamente en el Conservatorio de Madrid. Dicho premio le ha sido adjudicado por unanimidad entre los Profesores que componían el Tribunal del concurso.

El Sr. Vela Marqueta ha salido para Cestona, ventajosamente contratado, con objeto de dirigir un quinteto en tan renombrado Baleario.

De paso para Madrid y acompañado de su bella hija, el domingo tuvimos el gusto de saludar en esta población á nuestro cariñoso amigo D. Jesús Gonzalez, Representante de la Arrendataría de Tabacos en Molina.

Dicho viaje obedece á los preparativos del próximo enlace de tan distinguida señorita, con el Oficial Topógrafo, nuestro joven amigo don Jorge Fernández Charrier.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA

—Chica, ¿te gusta ese todo?
—Primera tercera, Paca,
porque tiene...
—¿Peluconas?
—Porque tiene una-dos gracia.

T.

**

CHARADA RÁPIDA

Primera-cuarta, en una persona; tercera-segunda, en la iglesia, y el todo en el cementerio.

JULIO BRANDIS.

**

ACERTIJO



Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones se sorteará un *Manual de Sociología*.

**

Solución á los discurrimientos del número anterior:

Charada: Con-se-jo.
Charada rápida: Mu cha-cho.

Adivinánroslos Antonio Ramos, Pepita Torres, Julio M. Cervera, El pirri, de Guadalajara; Jorge de la Guardia, de Miedes; Emilio Coello, de Madrid; E. San José, de Sotososos.

Ha correspondido el premio á D. Julio M. Cervera.

LIBROS Y PERIODICOS

Prados arbóreos

La escasez de forrajes demuestra la necesidad de acudir con urgencia en auxilio de la ganadería, proporcionándola los recursos de alimentación suficientes para su fomento. Como medio inmediato de conseguir en breve espacio de tiempo una mejora positiva de sus intereses, los ganaderos y labradores deben poner en práctica las enseñanzas que el ingeniero agrónomo don Celedonio Rodríguez describe en su obra *Los Prados Arbóreos: apuntes y datos para aprovechar el follaje de los árboles y arbustos en la alimentación del ganado*. En este libro se dan á conocer los medios de proporcionar al ganado una alimentación provechosa, en cantidad suficiente para servir de base á la creación de una ganadería nacional, que á la vez de producir carne en cantidad suficiente para que todos puedan consumirla, opere una transformación agrícola en nuestros campos, proporcionándoles una gran cantidad de estiércoles, suficientes á devolver á la tierra su fertilidad, poniéndola en condiciones de mayor producción ó cosechas.

Este libro, que resuelve el gran problema de las subsistencias, véndese al precio de 2 pesetas en rústica y 2,50 encuadernado, en la librería editorial de Bailly-Bailliére é Hijos, Plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

BAÑOS DE LEVANTE

(DÉNIA ALICANTE)

Mi querido Director: Cumple á mi deber el exponer en el periódico de su digna dirección, aunque de manera muy sucinta, la importancia de estos baños, tan beneficiosos para la salud, como olvidados por falta de protección en las altas esferas.

«Dénia» Al pié del célebre cerro Mongó y á 72 kilómetros al Norte de Alicante, se halla enclavada la ciudad de origen fenicio Dénia; cabeza de partido con 17.500 habitantes y con un puerto de mar que sirve de refugio á las embarcaciones en la costa de Levante.

Decayó el esplendor de esta ciudad, durante las guerras con Roma, por haber sido refugio del Capitán Quinto Sertorio, rival de Mário, hasta que en tiempo de Felipe III su favorito Marqués de Leima, Duque de Dénia, le dió alguna importancia.

Su influencia comercial debiera ser mayor, si sus representantes en Cortes recabaran el apoyo decidido del Estado para la construcción de un gran puerto, que su situación topográfica permite, pero tal iniciativa cabe el orgullo sólo á sus habitantes, que no desmayan ante tamaña empresa, pues los alienta al ver anclados en su puerto barcos de gran porte para la exportación de sus productos y á buen precio al extranjero.

El carácter de sus habitantes es afable, cariñoso y hospitalario, y de índole trabajador, y su vida económica, siendo el principal alimento la pesca, que existe en abundancia.

Dénia cuenta hoy con magníficos edificios modernos, Teatros, Circo, Casinos, Cafés, Fábricas de Aguardiente y de aserrar maderas, coches diarios á Alicante, casas de huéspedes y fondas sobre todo, la del Comercio y Hornos, ataviadas con todo confort moderno.

Y ya que á ligeros rasgos he descrito la población, he de dar á conocer á los lectores del periódico los baños. El más importante, el Baleario Diana, construido en dos grandes naves, una para señoras y otra para caballeros, independientes la una de la otra; por construcción especial, en forma tal, que pueden tomar los baños sin ser vistos de nadie, especialmente las señoras.

A cargo de los cuartos donde se desnudan los bañistas en la primera nave hay dos mujeres, y en la segunda dos hombres, éste personal es el encargado de dar sábana al bañista á su salida del agua, y una vez en su cuarto toma baño de ducha á elección, fría ó caliente; á más existe en cada cuarto, como complemento, palangana, tohalla y espejo.

Merece especial mención su playa limpiísima y tranquila y su suelo cubierto de algas. Todo ello, contribuye á que sea visitadísimo Dénia, no sólo del centro de España, sino que del Litoral mismo, pues dejando las playas de Valencia, Alicante y Barcelona, vienen á tomar los baños á esta desheredada playa, abrigando la idea los señores propietarios del Baleario citado, de construir casitas próximas á los baños á fin de que puedan tener alojamiento económico la clase media, tan necesitada de protección en todos los ámbitos sociales.

Y termino, mi querido Director, pues esto ha tenido el exclusivo objeto de dar á conocer á los lectores los baños de la costa de Levante, que son: más económicos, más medicinales, y donde podrán visitarlos, puesto que con toda comodidad y con la baratura de 16 pesetas que los trenes facilitan el viaje para 11 días, desde Madrid á Dénia y viceversa.

R. S.

ANUARIO RIERA

Contiene señas y datos de todos los pueblos de España, siendo el más completo de su clase. Beneficioso para oficinas y casas de comercio é industriales.

Precio de los dos tomos, 17 pesetas.

Se reciben anuncios y suscripciones en casa de Ligorio Ruiz, Mayor alta, 11, Guadalajara.

VENTA DE UNA CASA

en esta ciudad y su calle del Mercado Nuevo, núm. 6, de piso bajo, principal y segundo; renta 50 pesetas mensuales; en 10.000 pesetas: daran razón en el piso bajo de la misma casa y D. Antonio Sanz Vacas, Jádenes, 20, bajo.

4-3



Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina

DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL

la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

LA COMPAÑIA FABRIL SINGER

Concesionarios en España:

ADCOCK Y C.^a

Sucursales

en la provincia de Guadalajara

GUADALAJARA:

CALLE MAYOR ALTA, 10

NUEVA OFICINA DE FARMACIA

DE

D. Antonio Vicenti

Guadalajara

Mayor alta, 15.—(Frente al teatro)

Se halla perfectamente surtida de todos los medicamentos conocidos hasta la fecha; de inyecciones hipodermicas, sueros medicinales, específicos y aguas minerales, nacionales y extranjeras; ortopedia y cura antiséptica de la acroclit da marca Clausolles, premiada con medalla de oro en la exposición internacional de Viena de 1904. También se obtiene en el acto oxígeno puro.

El dueño de esta Farmacia se encarga de toda clase de análisis tanto cuantitativos como cualitativos, y como representante en esta provincia del Gran Bazar Médico establecido en Madrid, Carretas, 35, ofrece en venta los artículos que aquél expende al precio de su catálogo que se halla de manifiesto en esta casa.

Se vende ladrillo á 3'25 pesetas el 100, en la Compañía de Construcciones; obras del Paseo de San Roque.

SE HACEN Y ARREGLAN

medias y calcetines á máquina

en toda clase de algodones, y se arreglan los de telar.

Calle del Carmen, 4, pral., Guadalajara. A.-I

ACADEMIAS MILITARES

Se hacen equipos en 24 horas

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

SASTRERÍA MILITAR

VIUDA DE CARO Y HERMANO

CRUZ 19, MADRID

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado é industriales, cotizables en Bolsa

Préstamos, créditos y descuento de letras en esta Sucursal del Banco.—Prontitud y facilidad en las operaciones.

Calle del Carmen, 2, Guadalajara

VINO TINTO

de mesa á 4 pesetas arroba (16 litros) bodega de D. Ezequiel de la Vega, calle de Urones. de 11 á 11 odo los días.

HORCHATERIA Y ESTERERIA

ESTERAS FINAS DE VERANO

Alfombritas para delante de sofá y cama de todos los precios, clases y tamaños.

Las hay desde tres reales en adelante.

Desestero y limpieza de alfombras y esteras. Persianas de varias clases.

Miguel Pérez, Bradi, 1, (Frente al Teatro)

¿Quieren ustedes comprar buenos

objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA DE SALVADOR ORTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

— Se compra oro y plata —



LA FE

Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se en cuenta toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Coches fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

Se venden cuatro tinajas grandes de vino y dos conos de unas doscientas arrobas cada uno.—Museo, 29, Almacen de Maderas.

CONTRA CALVICIE CARRASCO

Cosmético infalible y único para reproducir el Cabello y evitar su caída.

Precio, 15 pesetas frasco de medio litro

De venta en Guadalajara, Mayor alta, 56, per fumería. 10—4

Nadie vende con un 25 por 100 más barato que el

Almacén de calzados DE BARCELONA

Grandes existencias y grandes novedades para todas las temporadas

Todo más barato que en las fábricas. Mercearía, bisutería, quincalla, perfumería, juguetería, depósito de corsés, paraguas, sombrillas y especialidad en confecciones para niños y equipos para cristianar.

Todo con un 25 por 100 de rebaja y sólo la casa de

Antonio S. Bernardino

Mayor alta, 12 y 14.—Guadalajara

IMPORTANTE

Quando sea necesario algún sello de cauchú no conviene tirar el dinero en timbres que á los cuatro días no sirven.

Para dichos timbres conviene no escatimar una peseta y encargarlos á la antigua y acreditada fábrica de

MANUEL LÓPEZ ORTEGA

Apartado, 171

ENCOMIENDA, 20 DUPLICADO.—MADRID

ó bien por medio del Administrador de este periódico. 10—4

Para casa de los padres. Ama de cria joven y rolliza, se ofrece una. Razón en estas oficinas. 4—1

GASEOSAS PASCUAL, de limón y zarzaparrilla

Mayor baja, 34, Guadalajara

POSADA DE SAN GIL

Cómodas habitaciones, trato excelente, precios módicos.

Hay local para carruajes.

Calle de San Gil, 2, Guadalajara

POSTALES.—Se han recibido últimas novedades en el Estanco de Santa Clara.

Venta de grabados.

En la Administración de este periódico se venden infinidad de grabados representando vistas, retratos de celebridades, edificios notables, etc.

Casi de balde.

GRAN ALMACÉN DE TEJIDOS AL POR MENOR DE BERNARDO JUSTEL

Mayor alta, 26 y 28.—Guadalajara.

Este es el comercio que más barato vende y el más conveniente á todo comprador, pues se les dá en el acto de su compra un regalo que representa el 5 por 100 de la venta.

¡LOS RETALES Á MITAD DE PRECIO!—ESTA CASA VENDE SIEMPRE BUENO Y BARATO
Rica lana de vellón para colchones (Burgalesa)

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA
FRANCIA Y PORTUGAL DE

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1



Antigua Droguería de Dios. hoy Farmacia y Droguería

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

BAÑOS DE TRILLO

Seis manantiales diversos  TEMPORADA DE 15 JUNIO Á 15 SEPTIEMBRE

MÉDICO-DIRECTOR: D. MANUEL MANZANEQUE Y MONTES

Grandes reformas en los balnearios.—Fondas y hoteles con toda clase de comodidades.—Estación telegráfica y estafeta postal durante la temporada

Especialidad para el *artrismo* en todas sus manifestaciones, formas y localizaciones: *erupciones crónicas*, bien afecten la piel ó las mucosas, ó vayan á fijarse en las vísceras; *sífilis secundaria ó terciaria*, *paludismo*, *parálisis infecciosas*, *parálisis de origen central*, (cerebrales ó medulares), *parálisis agitante*, *ataxia locomotriz*, *histerismo*, *corea*, *epilepsia*, *clorosis anémica*, *amenorrea*, *dismenorrea*, *flujos vaginales y uterinos atónicos ó pasivos*.

Pero las enfermedades en que estas aguas obran de un modo especial, dando los más satisfactorios resultados son: el *linfatismo*, *escrofulismo*, sean cualesquiera sus manifestaciones y tejidos en que se asiente, *raquitismo*, *reumatismo crónico ó nervioso*, *parálisis reumáticas y neurosis convulsivas*.

TARIFA DE BAÑOS.—Baños, de 1 á 2 pes. tas.—Duchas y pulverizaciones, de 1 á 1'50 pesetas.—Agua en bebida durante toda la temporada, 2'50 pesetas.

TARIFA DE LA FONDA.—Cubierto en 1.ª mesa 5 pesetas, ídem en 2.ª 3'50; habitaciones con todo servicio, des de 2 pesetas en adelante.—Hay servicios especiales, que son objeto de contrato convencional.

En la casa conocida con el nombre de Establecimiento existen habitaciones desde 75 céntimos en adelante para los que gusten comer por su cuenta.—Viajes por Matillas y Guadalajara.—Coches nuevos y cómodos con servicio extraordinario de familiares y *landaux* á todos los trenes.—Administraciones: Por Matillas, Fonda de los Leones y por Guadalajara, Alcalá 7.—Sucursal en Madrid, Fonda de los Leones.

Prospectos é indicaciones, en la Sombrerería de D. Vicente Garcia, Mayor baja, 37 y 39.

SASTRERÍA ELEGANTE

DE
Mariano Agustín

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

Corredera Baja, 8, (frente á Lara
MADRID

CORTE INGLÉS

Grandes fantasías para caballeros en trajes á la medida de 30, 40, 50, 60, 70 y 80 pesetas.

Gabanes entretiempos forrados en seda de 50 á 100 pesetas.

Chalecos piqué blancos desde 6 pesetas.

NOTA

En Guadalajara los días festivos: Calle del Museo, número 18, casa del Sr. Sagredo.
—F. Jul.

FERRETERIA

DE LA VIUDA DE MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferreteria.

Calle de Torres. núm 1

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijo de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid

y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanas.

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía

BARRIONUEVO BAJA

(Frente á la Academia de Ingenieros)

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11, Guadalajara. Av.

¡Bonitos regalos!

Se dan con las superiores *sopas de moda*, indispensables en toda mesa elegante.

Preparados especiales de *Puré Royal Julienne*, *Tapioca Julienne* y *Arroz Julienne*.

Perlas de Anan, del Japón y de Ceilan. Diferentes tamaños en lujosos paquetes y cajas con regalo.

Purés y Tapiocas variadas, *Sémolas* y *Pastas italianas* de todas clases.

Pastas del país.—Elaboración esmerada.

Mayor alta, 51, Fábrica de fideos, Guadalajara.

LICOR VILA-RICA

Portentoso elixir para prolongar la existencia. Cura las enfermedades nerviosas.

Destilería higiénica «LA SALUD.»

Providencia, 61, Barcelona 8-1

CASA DE PRÉSTAMOS

DINERO

por alhajas y efectos que convengan

MÓDICO INTERÉS.

MUCHA RESERVA.

Plaza de D. Pedro, 5, principal

SANOL PIZA

INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones, *erisipelas*, *torceduras*, etc. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en menos de 24 horas. Sancionado por multitud de médicos. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco. Depósito en Guadalajara: Agapito Núñez.

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, *severinas*, *ceres*, *juanitas*, *ricardinas*, *pastas* de todas clases y *licores*.

Bizcochos *borrachos* y dulces variados.

NO EQUIVOCARSE

Mayor alta, 30, Guadalajara

DOÑA JULIANA ESCUDERO

Corsetera de Madrid

Viene todos los domingos á esta población y se encarga de hacer y arreglar corsés.

Los encargos se reciben en la Sombrerería de don Francisco Ainsua.

—Av.

ALMACEN DE MUEBLES

camas, sillas, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc., etc.

MANUEL TABERNE

Mayor baja, 26, Guadalajara.

Camas de hierro en latón, níquel y madera, gergones de muelles y somier, muebles de ebanistería, lámparas á petróleo é incandescencia, muebles curvados de Viena é innumerables artículos.

PAPEL POR ARROBAS

Se vende en la calle de San Gil, núm. 8, pral.